

青岛试行幼儿园延时托管

为双职工家庭提供便利,崂山、城阳、莱西已启动试点

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎



城阳区桃源居幼儿园的孩子们在延时托管中。
韩星摄

多个孩子参与托管。因为幼儿园和小学在同一个校区,许多家庭的老人在上小学,二宝则在幼儿园。在试点延时服务启动之前,莱西市第二实验小学幼儿园已经采取了延时措施,托管结束时间和小学放学时间对齐,方便家长接送孩子。“我们片区双职工多,家长早出晚归,因此我们早上也有托管服务,家长着急上班的可以先把孩子送来。”园长张丽丽介绍,托管服务为家长提供了更多便利。该幼儿园根据老师的特长设置了每天不重样的托管服务

内容:周一是生活技能活动,做手工拼贴画、太空泥等;周二为语言类活动,包括绘本故事、朗诵;周三为户外创意体育活动,由男老师带队;周四为舞蹈课;周五是音乐课。“我们之前也存在实际报名人数不多的情况,但课程开展4天后,有不少家长觉得物超所值,慕名而来。”张丽丽说。

延时托管,好事可以做得更好

继中小学延时服务之后,幼儿园延时托管上线。相对于中小学生家长,幼儿园家长对托管的需求更大,毕竟孩子更小,照护成本更高。这一点在幼儿园实施托管前进行摸底时有所体现。有的幼儿园调查显示,八成家长有托管意向。然而真正交费时,不少家长犹豫了。在采访中,多数幼儿园托管幼儿数量不足30人,只能勉强开设一个班。

理想和现实之间错位,问题出在哪儿?托管费用无疑是一个主要因素。以城阳区为例,白云山幼儿园的保育费每个月为500元,而托管一天为15元,按月另外收取,按照每月托管20天计算,需要300元。以往,幼儿园下午4点30分放学,5点全部班级离校。如今,托管到下午6点,每天只多一个多小时的在园时间,每月却多花300元。有家长认为“不划算”。但对于幼儿园来说,托管需要额外支出人力和课程材料的成本,收费经过核算,合情合理。

6月17日,崂山区和城阳区幼儿园启动延时托管的第一天,多个区市发布幼儿园二次招生信息,以往市区的热点幼儿园第一次出现了“没招满”的情况。有人猜测,延时托管是幼儿园吸引生源的自救手段之一。无论是对幼儿园发展还是满足家长需求来说,延时托管都是好事。想要把好事做好,管理细节可以再推敲。比如缩短收费的周期,探索开设一些家长喜闻乐见的音体美课程,设立一园一策的管理方式,或许更能灵活地找到共赢区间。



“白名单”赛事 落户桑珠孜区

近日,在国家体育总局航管中心组织的全国青少年模型活动基层组织单位评选中,西藏桑珠孜区教育局获评全国青少年航海、车辆两项教育部“白名单”赛事的基层组织单位。这是西藏自治区唯一的全国青少年科技教育赛事基层组织单位,将为日喀则市中小学生打开直接通往全国赛事的通道。

全国青少年模型竞赛是由教育部、中国科协、国家体育总局、共青团中央、全国妇联共同主办的“白名单”竞赛活动。2022年,青岛市第十批援藏干部人才组进藏以来,把内地优质的科技教育资源引入到桑珠孜区中小学校。自2022年开始,利用援藏专项资金为小学生购买各类模型材料6000余件,大力开展、普及模型活动。赛事基层组织单位的获选是对桑珠孜区科技模型教育活动的肯定。

青岛市第十批援藏干部人才组进藏以来,从课题引领、科学课程建设、科技活动开展、科技赛事平台打造、校外科学教育体系建设等方面,全方位打造桑珠孜区科学教育育人体系。申报西藏自治区首个STEM科学课程研究课题,编写了西藏自治区首本小学STEM科学课程,建设了西藏自治区首个少年科学院、首个中小学生学习安全教育中心,构建起桑珠孜区校外素质教育课程体系。
赵黎

全国大学生绿色染整科技创新竞赛在青举行

日前,由中国纺织服装教育学会主办、青岛大学承办的“第五届全国大学生绿色染整科技创新大赛”决赛在青大浮山校区举行。

本次大赛以“绿色染整,健康中国”为主题,自4月启幕以来,共收到38所高校的422项参赛作品,参赛作品数量、参赛总人数均创历史新高。经过专家评审,128项作品(本科生76项,研究生52项)入围决赛。决赛采用“汇报+答辩”的方式,通过线上或线下形式进行,300多名师生经过激烈角逐,产生特等奖8项(本科生4项,研究生4项),一等奖40项(本科生24项,研究生16项),二等奖80项(本科生48项,研究生32项),三等奖108项(本科生69项,研究生39项),优秀海报12份。

决赛期间,教育部高等学校轻工类专业教学指导委员会轻工工程专业(纺织化学与染整工程方向)第五次年会同步举行,与会专家分别围绕轻工类专业工程认证、纺织化学与染整工程教学改革经验、纺织化学与染整工程专业建设、AI智能与教学融合以及赛促学提升人才培养质量等作了分享交流。

王世锋

推动思想政治理论 宣讲更加精准高效

市教育系统成立宣讲指导中心

日前,“青岛市教育系统新时代思想政治理论宣讲指导中心”成立仪式暨大中小学“思政微课”宣讲比赛在青岛科技大学举行。现场,八所驻青高校马克思主义学院负责人接受了青岛市教育系统新时代思想政治理论“宣讲专家”聘书。

“青岛市教育系统新时代思想政治理论宣讲指导中心”的成立对推动党的创新理论宣讲学习研究走深走实,拓展“大思政课”育人新格局,深入推进大中小学思想政治教育一体化建设具有重要的现实意义。市委教育工委(市教育局)将依托“青岛市教育系统新时代思想政治理论宣讲指导中心”,组织开展青岛市大中小学“思政微课”暨“中国梦·新气象·新作为”百姓宣讲比赛。

青岛科技大学表示,将以宣讲指导中心成立为契机,注重“学、讲、研、培”结合,更加广泛深入地开展党的创新理论的学习、研究、阐释工作,为推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”提供思想政治理论宣讲的“青科大方案”。

王世锋

海尔学校“西浦班”签约仪式举行

是西交利物浦大学在国内的第一个基础教育试点项目

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

近日,海尔学校“西浦班”签约仪式举行,这是西交利物浦大学在国内基础教育领域设立的第一个试点项目,也是全国首个高中和高校贯通式人才培养项目。

2024年海尔学校“西浦班”计划组建1-2个班,每班20-30人。学生被海尔学校2024年自招批或普通批录取后可自愿申请。选拔标准由海尔学校邀请西交利物浦大学协同制定,并邀请西交利物浦大学参与海尔学校组织的校内选拔。

两所学校虽处于不同的教育阶段,却有着相似的育人目标:探寻如何让学生在将来社会中更好地成长和发展,如何让教育更好地适应时代的变化,从而真正培养出具备创新精神和

实践能力的优秀人才,为未来社会贡献力量。教育理念的高度契合为贯通式人才培养奠定了稳固的根基。

海尔学校“西浦班”项目基于教育规律与本质,通过创新的探索和变革,解决教育痛点,落实针对未来创新人才需求的教育方案,培养兼具知识体系、能力体系和素养体系的创新型人才,使其具备参与国内高考和国际高校竞争的能力,能更好地面对日益全球化、数字化、智能化的未来世界。在坚守育人理念与培养目标的前提下,海尔学校特邀西交利物浦大学共同参与“西浦班”的课程设置工作,打造以高质量的普通高中课程为基础,以项目式学习为核心,以高校与高中的贯通课程为特色的课程架构,以

满足学生贯通培养的要求,以及学生多元发展的需求。这一课程架构将包括三大模块:普通高中课程、西浦班特色课程以及英语素养课程。普通高中课程严格遵循山东省教育厅和青岛市教育局的规定,旨在满足学生参加国内高考的需求。西浦班特色课程中,科创、商创培养特色突出。西浦班围绕一流的学术研究水平和商业创新素养的目标设计富有特色的课程,指导学生取得科技创新和商创方面的成果,使学生在高中就具备较强的科研能力和商业管理素养,例如学生可选择人工智能、机器人、无人机、VR创新、生化分析、生物组培、创业基础、财商素养等特色选修课程,部分课程由西浦专家协助海尔学校教师开发,在此基

部分高校招生计划小幅增加,调整专业录取批次

2024年多所驻青高校新增招生专业

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

山东高考成绩将于6月25日公布,部分高校也发布了备受考生和家长关注的招生计划及招生专业。山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)等3所部属高校招生计划均有小幅增加。海大、中石大、青岛大学、山东科技大学、青岛科技大学、青岛理工大学、青岛农业大学等高校也新增了多个招生专业,以更好地服务于经济社会发展,持续提升人才培养质量。

三所部属高校均增加招生计划

今年,山大共计划招生10275人,较去年增加25人,其中校本部(济南、青岛)计划招7425人,威海校区计划招2850人。其中,校本部计划面向山东招生2683人,包括提前批计划360人(综合评价招生300人、马克思主义理论专业10人、外国语言文学类(非英语)50人,普通类1998人、高校专项计划66人、文物全科人才60人、定向西藏就业15人、艺术类89人、体育类25人。此外,还有部分强基计划、保送生等招生类型计划。今年山大新增了文物全科人才招生类型;首次将外国语言文学类(非英语)专业纳入提前批招生。山大威海校区计划面向山东招930人。

海大共计划招生4500人,较去年增加100人。该校在山东计划招生1150人,其中普通类提前批27人、综合评价招生50人、普通类常规批993人、高校专项计划36人、艺术类(音乐表演专业)44人。今年该校首次在山东等多省份投放提前批小语种专业招生计划(非综合评价招生),其中提前批在山东招生的小语种专业有德语、日语、朝鲜语和法语。

中石大共计划招生4870人,较去年增加70人。该校在山东计划招生1257人,其中综合评价招生120人、普通类考生1055人、高校专项计划46人、艺术类招生36人。今年该校首次设立了石油工程与工程管理双学士学位项目,在山东招生计划有14个。

山科大今年共计划招生7150人,其中计划在山东招生5467人。青农大共计划招生7175人,其中计划在山东招生6118人。

新启用的康复大学共计划招生300人,其中计划面向山东招226人,包括康复治疗专业

45人、康复作业治疗专业22人、临床医学专业45人、生物医学工程专业46人、生物医学工程(智能机器人方向)22人、生物信息学专业46人。

多个新增专业今年启动招生

记者了解到,各高校聚焦国家和山东省急需学科专业、山东省“十强产业”、青岛市重点产业链,新增了涵盖现代海洋、新一代信息技术、新能源新材料等领域的招生专业。

3所部属高校中,山大新增了工程软件专业招生,是山大在全国首设的新工科专业,面向全国招收60人,其中在山东省招收20人。海大新增了声学、新能源材料与器件专业招生;石大新增了人工智能专业招生,增加了化工与制药类、土木类(绿色能源建设工程)、工商管理类大类招生,招生大类达到7个。

青大新增了非织造材料与工程、供应链管理专业招生;山科大新增了供应链管理、新能源科学与工程专业招生;青科大新增金融科技、艺术与科技专业招生,恢复机器人工程专业招生;青理工新增商务英语、机械电子工程、

新能源汽车工程、电气工程与智能控制、道路桥梁与渡河工程等专业招生;青农大新增生物育种科学专业招生。

记者注意到,各高校新增专业体现产业需求的同时,也在一定程度上反映出学校的办学特色。如青农大新增的生物育种科学专业是新农村引导性专业,其作为国家急需紧缺本科专业,主要以融合基因编辑、全基因组选择、人工智能等关键技术,与常规育种技术结合,形成高效的生物育种技术体系,解决我国种业“卡脖子”问题,着力夯实动植物种质资源创新、生物进化与驯化、遗传与表观遗传学、基因组学、系统生物学、育种信息化等现代育种理论基础,培养在现代育种及相关领域富有创新精神与创造能力的创新型人才。

部分学校还停招了一些专业,如山科大停招朝鲜语、电气工程与智能控制两个专业,青科大停止轻化工程、城市管理、朝鲜语、服装与服饰设计、工业工程、汉语言文学、智能电网信息工程、食品质量与安全等八个专业招生,暂停船舶与海洋工程专业招生。



青岛饽饽博物馆: 向公众普及传统文化

青岛饽饽博物馆是省内唯一面食模具专业博物馆。该博物馆成立于2019年12月,由青岛酒店管理职业技术学院和青岛市手工业协会联合筹建。场馆占地面积600余平方米,集收藏、展示、研究、制作、体验、传承、文创于一体,馆内收藏了元、明、清、民国时期和建国初期近400件饽饽模具精品。

青岛饽饽博物馆作为科普教育基地,积极履行社会责任,充分发挥技艺传承示范作用和社会教育功能,积极开展科普教育活动。目前,博物馆通过开展中华优秀传统文化普及教育活动、制作科普视频、开展线上线下非遗专家专题讲座等形式,向公众普及饽饽的历史文化、制作工艺等知识,有效提升了公众对传统文化的认知和保护意识。
耿婷婷